

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора исторических наук Муминова А.К. на диссертационное исследование Кайрбекова Н.Е. «Место и значение Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби в истории мусульманского права в Центральной Азии (на основе данных его сочинения «Зад ал-фукаха»), представленной на соискание ученой степени доктора PhD по специальности 6D020600 – Религиоведение

Диссертация посвящена изучению традиционной религии в Казахстане на основе исследования биографии и творчества Баха' ад-дина ал-Исбиджаби, одного из ключевых участников событий в Исбиджабе и Самарканде, столице Карабанидского государства (840–1211).

Актуальность темы диссертации состоит в рассмотрении роли среды богословов ('улама') в общественно-политической истории периода правления Карабанидов, взаимодействии и гармонизации общеисламских положений и элементов национальной культуры.

В исследовании использована методология историко-филологического изучения средневековых текстов на арабском языке для установления региональной формы бытования ислама в средневековом Казахстане и Центральной Азии. Рассмотрены степень распространенности «Зад ал-фукаха» в пределах мусульманского мира, его значимость для системы судопроизводства и религиозного образования. Его значимость и научная ценность в качестве первоисточника состоят в сочетании основных положений ислама с традиционной культурой местного населения.

В диссертации установлено, что распространение и натурализация ислама на территории современного Казахстана было процессом, затянувшимся на несколько столетий. В ранний период мусульманство проникло в южные районы. Уже к концу X в. эта религия утвердилась среди городского населения в Семиречье и на Сырдарье. В итоге ислам стал государственной религией тюркской империи Карабанидов.

Докторант сумел показать, что принятие ислама этой династией поспособствовало углублению исламизации культуры. В сложившейся форме бытования ислама наряду с общеисламскими нормами присутствовали местные обычаи и проявления национальной культуры, что далее стало основой для формирования традиционного ислама в Казахстане. В ходе своего взаимодействия с национальной культурой, продолжавшегося более тысячетелетия, ислам превратился в традиционную религию в Казахстане.

Автор диссертационной работы проводит анализ процессов взаимодействия исламской религии и национальной культуры в местном социуме на примере сочинения Баха' ад-дина ал-Исбиджаби. Данное

сочинение запечатлело ход трансформации в жизни простых людей, общества и государства.

Выгодным отличием диссертации является осуществление серьезной работы с первоисточниками, что позволило автору получить новые результаты. Он установил, в частности, что в Самарканде высокий уровень научной и культурной жизни был достигнут, в числе других факторов, за счет притока свежих научных сил из соседних регионов, из Исбиджаба, в том числе.

В ходе проделанных исследований докторанту удалось установить существование шести списков сочинения в библиотеках Стамбула. Они наравне с самим текстом сочинения содержат ценную информацию по собственной истории этой книги, ее автора, особенностям ее бытования в ханафитской среде в различных ареалах распространения этого школы (Центральная Азия, Хорасан, Иран, Ближний Восток и Османская империя).

Теоретическая и прикладная значимость результатов диссертации состоит в том, что она, во-первых, вводит в научный оборот новый источник по истории религий в Казахстане, во-вторых, изучает определенный период в истории бытования ислама в этом регионе, в-третьих, обосновывает необходимость введения нового учебного пособия в систему религиозного образования нашей страны.

Результаты диссертационного исследования получены через текстологическое изучение оригинального материала, подход историко-филологического анализа восточных текстов, использование специальных методов кодикологии и палеографии восточных рукописей, примененных к анализу списков «Зад ал-фукаха». Извлеченные из первоисточников данные были изучены в сравнительно-сопоставительном плане с последними исследованиями и достижениями мировой науки. Структура диссертации подчинена задачам решения научных проблем, поставленных перед диссертационным исследованием. Квалифицированный анализ обширного фактологического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования.

Представленный в диссертации материал позволяет сделать вывод о том, что диссертация Кайрбекова Н.Е. проведена на должном научном уровне, с использованием новых источников, применением соответствующих подходов к их анализу и оформлена в полном соответствии с требованиями.

По содержанию и оформлению диссертации замечаний нет. Предварительные замечания к оформлению диссертации были устранины в ходе работ докторанта с его двумя научными консультантами. Данное исследование можно считать важным подспорьем для дальнейших исследований традиционного ислама в Казахстане. Она имеет важное прикладное значение для проведения религиозной политики и развития религиозного образования в современных условиях.

Проведенное Кайрбековым Н.Е. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области религиоведения, истории, источниковедения.

В диссертации, в соответствии с требованиями, указаны использованные рукописные и изданные источники и исследовательская литература на казахском, русском, западных и восточных языках.

Принимая во внимание научную ценность, актуальность, обоснованность полученных результатов диссертационного исследования и уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, считаем, что докторант Нурлан Евфратович Кайрбеков может быть допущен к публичной защите своей диссертации на соискание ученой степени доктора наук PhD по специальности 6D020600 – Религиоведение.

Научный консультант д.ицн., профессор А.К. Муминов

